Информация об организации инновационных форм работы с родителями в базовой школе МОБУ СОШ № 10 им. атамана С.И. Белого
Содержание сотрудничества школы с родителями включает три основных направления:

· психолого-педагогическое просвещение родителей;

· вовлечение родителей в учебно-воспитательный процесс;

· участие семей учащихся в управлении учебно-воспитательным процессом в школе.

Психолого-педагогическое просвещение родителей осуществляется с помощью следующих форм работы:

· конференции на актуальные темы;

· индивидуальные и тематические консультации;

· родительские собрания;

· тренинги.

Вовлечь родителей в учебно-воспитательный процесс получается с помощью следующих форм деятельности:

· дни творчества детей и их родителей;

· открытые уроки и внеклассные мероприятия;

· помощь в организации и проведении внеклассных дел;

Хочется остановиться более подробно на некоторых инновационных формах работы с родителями, которые наш педагогический коллектив использует в работе.

В последнее время достаточно эффективной формой формирования культуры быть родителем стали родительские тренинги. Это активная форма работы с теми родителями, которые осознают проблемные ситуации в семье, хотят изменить свое взаимодействие с собственным ребенком, сделать его более открытым и доверительным и понимают необходимость приобретения новых знаний и умений в воспитании ребенка.

Родительский тренинг проводится педагогом- психологом школы. По результату тренинга педагог-психолог проводит собеседование с каждым родителем и дает ему рекомендации по организации взаимодействия со своим ребенком.

Функции школы разнообразны, работа с семьями своих учеников — важное направление его деятельности. В основе взаимодействия семьи и учителя должны лежать принципы взаимного доверия и уважения, поддержки и помощи, терпения и терпимости по отношению друг к другу. Формы работы: На первом плане — индивидуальная работа.
Неоспоримо, что на первый план сегодня должна выходить индивидуальная работа с каждым учеником. Именно в этом случае возможной становится беседа, обсуждение проблем именно  этого ребенка. Но многие родители отторгают от себя даже возможность побеседовать с учителем в доверительном ключе, опасаясь, возможно, излишнего проникновения в личностно-эмоциональную сферу. И эти опасения естественны, с ними необходимо считаться.

Начинать разговор с родителями с похвалы ребенку. И это, на наш взгляд, абсолютно правильно! Причем заканчивать разговор тоже лучше похвалой. И родители поймают, что педагоги искренне заинтересованы в их мнении, а не являют собой «истину в последней инстанции», то охотно идут на контакт.

На индивидуальные беседы с родителями мы приглашаем и «узких» специалистов: педагога-психолога, логопеда, медицинского работника — в зависимости от конкретной ситуации. 

В нашей школе хорошо зарекомендовали себя следующие формы:

• индивидуальные консультации: личное общение или используя дистанционные технологии;

• групповая работа: тренинги, лекции;

• совместная с родителями исследовательская деятельность: проектные методики, конференции, совещания, адаптация методик преподавания к конкретным детям.

Также разными специалистами нашей школы создаются памятки, буклеты на различную тематику для учеников, родителей и учителей.
В нашей методической копилке есть такие памятки:

· Памятка по уважительному отношению к собственному ребенку;
· Про домашние задания;
· Отношения с родителями;
· Советы родителям  при подготовке учащихся к экзаменам;

· Упражнения для снятия стресса;
· Школа и ты.
Еще мы используем такие формы работы как:

Посещение семьи — эффективная форма индивидуальной работы педагога с родителями. При посещении семьи происходит зна​комство с условиями жизни ученика. Педагог беседует с родите​лями о его характере, интересах и склонностях, об отношении к родителям, к школе, информирует родителей об успехах их ре​бенка, дает советы по организации выполнения домашних зада​ний и т.д.

Переписка с родителями — письменная форма информирования родителей об успехах их детей. Допускается извещение родителей о предстоящей совместной деятельности в школе, поздравление с праздниками, советы и пожелания в воспитании детей. Главное условие переписки — доброжелательный тон, радость общения.

Лекция — это форма психолого-педагогического просвещения, раскрывающая сущность той или иной проблемы воспитания. Лучший лектор — сам учитель, знающий интересы детей, умеющий проводить анализ своей работы, ситуации. Поэтому в лекции следует вскрывать причины явлений, условия их протекания, механизм поведения ребенка, закономерности развития его психики, правила семейного воспитания. Метод общения во время лекции — непринужденный разговор, задушевная беседа, диалог заинтересованных единомышленников.

Тематика лекций разнообразная, интересная и актуальная для родителей, например: «Возрастные особенности младших школьников», «Режим дня школьника», «Что такое само​воспитание?», «Индивидуальный подход и учет возрастных особенностей школьников в семейном воспитании», «Ребенок и природа», «Искусство в жизни детей», «Половое воспитание детей в семье».

Конференция — форма педагогического просвещения, предусматривающая расширение, углубление и закрепление знаний о воспитании детей. Конференции у нас бывают научно-практическими, теоретическими, по обмену опытом. Конференции проводятся два раз в год, они требуют тщательной подготовки и предусматривают активное участие родителей. К ним обычно готовят выставки работ учащихся, книг для родителей.
Темы конференций носят конкретный характер, например: «Игра в жизни ребенка», «Нравственное воспитание детей в семье». Чтобы собрать материал и привлечь внимание родителей, на занятиях университета педагогических знаний, пред​шествующих конференции, иногда предлагается заполнение краткой анкеты.
Индивидуальные тематические консультации. Часто в решении той или иной сложной проблемы педагог может получить помощь непосредственно от родителей учеников. Консультации с родителями полезны как для них самих, так и для учителя. Родители получают реальное представление о школьных делах ребенка, учитель же — необходимые ему сведения для более глубокого понимания проблем каждого ученика.
В общении с родителями педагог проявляет максимум тактичности. Принципы успешного кон​сультирования — доверительные отношения, взаимоуважение, заинтересованность, компетентность.
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