Информационная справка.
Основная цель деятельности училища – предоставление возможности несовершеннолетним гражданам получить среднее общее образование и сформировать культуру личности обучающихся, заложить основы профессионального образования МВД России.

В настоящее время возглавляет училище Заслуженный сотрудник органов внутренних дел Российской Федерации полковник внутренней службы Воробьёв Валерий Викторович.

В НСВУ МВД РФ обучаются подростки 13 национальностей из 16 регионов России. Училище подготовило более 2200 выпускников, среди которых более 80 получили по окончании золотые и серебряные медали "За особые успехи в учении". Около 85% выпускников с честью проходят службу в органах внутренних дел, среди них немало победителей различных конкурсов по профессии, отличных спортсменов, некоторые занимают ответственные руководящие должности в территориальных органах и образовательных учреждениях МВД России, многие награждены правительственными наградами.

Образовательную деятельность в училище осуществляют 28 штатных преподавателей, которые объединены в 2 цикла. Среди педагогических работников 4 имеют высшую квалификационную категорию и 7 - первую квалификационную категорию.

Курсанты училища находятся на полном государственном обеспечении, получают стипендию.
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