Приказ Минпросвещения РФ от 07.11.2018г. №190/1512 «Об утверждении Порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования».

1. Формы проведения ГИА-11.

Основной формой государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования является единый государственный экзамен (ЕГЭ). Для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, инвалидов и детей-инвалидов итоговая аттестация проводится в форме государственного выпускного экзамена (ГВЭ).
Пункт 7 Порядка.
ГИА проводится:
а) в форме единого государственного экзамена (долее – ЕГЭ) с использованием контрольных измерительных материалов, представляющих собой комплексы заданий стандартизированной формы (далее – КИМ), - для лиц, обучающихся по образовательным программам среднего общего образования (далее – обучающиеся), в том числе иностранных граждан, лиц без гражданства, в том числе соотечественников за рубежом, беженцев и вынужденных переселенцев, освоивших образовательные программы среднего общего образования в очной, очно-заочной или заочной формах, а также для экстернатов, допущенных в текущем году к ГИА;
б) в форме государственного выпускного экзамена (далее – ГВЭ) с использованием текстов, тем, заданий, билетов – для обучающихся в специальных учебно-воспитательных учреждениях закрытого типа, а также в учреждениях, исполняющих наказание в виде лишения свободы, для обучающихся по образовательным программам среднего профессионального образования, получающих среднее общее образование по имеющим государственную аккредитацию образовательным программам среднего общего образования, в том числе по образовательным программам среднего профессионального образования, интегрированным с образовательными программами основного общего и среднего общего образования, для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, для обучающихся – детей-инвалидов и инвалидов, осваивающих образовательные программы среднего общего образования.

2. Обязательные экзамены и экзамены по выбору. Особенности проведения ЕГЭ по математике.

Пункт 8 Порядка.
ГИА проводится по русскому языку и математике (далее – обязательные учебные предметы), а также по следующим учебным предметам: литература, физика, химия, биология, география, история, обществознание, иностранные языки (английский, немецкий, французский, испанский и китайский), информатика и информационно-коммуникативные технологии (ИКТ) (далее – учебные предметы по выбору), которые обучающиеся, экстерны сдают на добровольной основе по своему выбору для предоставления результатов ЕГЭ при приеме на обучение по программам бакалавриата  и программам специалитета.
ЕГЭ по математике проводится по двум уровням:
ЕГЭ, результаты которого признаются в качестве результатов ГИА общеобразовательными организациями и профессиональными образовательными организациями (далее – ЕГЭ по математике базового уровня);
ЕГЭ, результаты которого признаются в качестве ГИА образовательными организациями, а также в качестве результатов вступительных испытаний по математике при приеме на обучение по образовательным программам высшего образования – программам бакалавриата и программам специалитета – в образовательные организации высшего образования (далее – ЕГЭ по математике профильного уровня).

3. Особенности проведения ЕГЭ по иностранному языку.

При проведении ЕГЭ по иностранным языкам в экзамен включены разделы «Аудирование» и «Говорение».
В разделе «Аудирование» все задания записаны на аудионоситель. Аудиозапись прослушивается обучающимися дважды, после чего они приступают к выполнению экзаменационной работы.
Раздел «Говорение» выбирается обучающимися по желанию. В разделе «Говорение» устные ответы на задания записываются на аудионосители. 
Только вместе две части ЕГЭ по иностранному языку дадут максимум 100 баллов.

