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Изменение к Положению 
Об оплате труда 
работников муниципального общеобразовательного бюджетного учреждения школы № 10 города Сочи имени атамана С.И.Белого
                                      от  31марта 2024года
Внести в Положение об оплате труда 
муниципального общеобразовательного бюджетного учреждения школы № 10 города Сочи имени атамана С.И.Белого
муниципального образования городской округ город-курорт Сочи Краснодарского края, введенного в действие 31 марта 2024 года, следующие изменения:

1. Пункт 6.10 раздела 6 «Порядок и условия установления выплат стимулирующего характера.» изложить в следующей редакции:

6.10.  Дополнительная выплата стимулирования отдельных категорий работников организаций устанавливается работникам осуществляющим трудовую деятельность в учреждении по следующим должностям  (в соответствии с  определенным в подпункте 1.2 пункта 1, подпункте 2.2 пункта 2 раздела III «Методика распределения субвенций между бюджетами муниципальных районов (городских округов) Краснодарского края» приложения 3 к Закону Краснодарского края от 3 марта 2010 года № 1911-КЗ «О наделении органов местного самоуправления муниципальных образований Краснодарского края государственными полномочиями в области образования»;осуществления денежных выплат отдельным категориям работников государственных учреждений, подведомственных министерству образования, науки и молодежной политики Краснодарского края и департаменту по делам казачества, военным вопросам и работе с допризывной молодежью Краснодарского края, Постановления №1055 от 13.05.2024 « О внесении изменений в постановление администрации муниципального образования городской округ город –курорт Сочи Краснодарского края от 22 января 2021 года № 50 « Об утверждении положения об отраслевой системе оплаты труда работников муниципальных образовательных учреждений и муниципальных учреждений образования муниципального образования городской округ город-курорт Сочи Краснодарского края»: 

С 1 января 2024 года за счет средств бюджета Краснодарского края производится выплата в размере 3000 рублей в месяц отдельным категориям работников, за исключением учителей и отдельных педагогических работников муниципальных общеобразовательных организаций (педагог-психолог, преподаватель-организатор основ безопасности жизнедеятельности, социальный педагог, учитель-дефектолог, учитель-логопед (логопед), которым выплата производится в размере 8000, путем повышения на 5000 (пять тысяч) рублей в месяц 
-педагогу-библиотекарю- 3000 рублей

           - обслуживающий персонал (дворник, уборщик служебных помещений), в размере – 3000 рублей в месяц.

           За счет средств муниципального бюджета устанавливается выплата в размере - 3000 рублей рабочему по комплексному обслуживанию и ремонту зданий.

           Доплата устанавливается при выполнение работником объема работы по основной должности, на основном месте работы, не менее установленной нормы рабочего времени (нормы часов педагогической работы) на одну ставку.

           Работникам, выполняющим объемы работы менее установленной нормы рабочего времени (нормы часов педагогической работы) на одну ставку, выплата устанавливается пропорционально выполняемому объему работы.

           При занятии штатной должности в объеме более одной ставки по штатному расписанию выплата (доплата) устанавливается как за одну ставку.

           При осуществлении Выплаты не учитывается стаж работы конкретного работника в школе. 
